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Referat fra Ekstraordinært møde i Tilgængelighedsrådet 
 
Mødet blev afholdt den 18.5.2022 på Rådhuset 
 
Deltagere: Polly Dutschke, Dorthe Laustsen, Mogens Toustrup, Monika 
Mohr og Rie Ollendorff (ref.).  
Afbud: Jørgen Bak, Bente Østrup Brøgger, Morten Pedersen 
Gæster: Steen Stavnsbo, Trine Buus Carlsen, Per Jensen og Jane Kalle-
strup 
 
Indledning 
Polly Dutschke har inviteret til et ekstraordinært Tilgængelighedsrådsmøde 
med ønsket om en dialog med Rådmand Steen Stavnsbo, om tilgængelig for 
alle i Aarhus Kommune og en status på samme.  
 
Dagsorden 
 

1. Velkommen ved Polly Dutschke 
2. Tilgængelighedsstrategi  

o Hvordan sikrer vi, at Aarhus Kommune og MTM lever op til 
visionen i Handicappolitikken om at Aarhus skal være en 
god by for alle, og hvordan sikrer vi, at målene i Tilgængelig-
hedsstrategien der er knyttet op på Handicappolitikken og 
forankret i MTM bliver efterlevet? 

3. Tilgængelighed for alle i de kollektive busser 
o Hvordan sikrer vi, at Aarhus Kommune lever op til mål 4 i 

Handicappolitikken om at ”Nye tiltag inden for den kollektive 
trafik skal gøres tilgængelige”?  

o Og hvordan sikrer Aarhus Kommune god tilgængelighed for 
alle til og fra og ombord i de nye busser? 

o Mål 4 i Handicappolitikken/Tilgængelighedsstrategien sætter 
vi højt på dagsorden i vores dialog med dig. Vi ønsker at få 
etableret el-ramper i busserne så hurtigt som muligt, så alle 
borgere i Aarhus kan være med. Vi har tilgængelighedsmid-
ler til rådighed som vi ønsker at bruge nu.  

4. Access City Award 2023 
o I Handicappolitikken er visionen bl.a. følgende: ”Aarhus 

Kommune vil være en foregangskommune på handicapom-
rådet og vil søge om at blive Europæisk Tilgængelighedsby 
inden 2023”. Spørgsmålet er, hvordan vi griber denne op-
gave an i forhold til at søge om at blive tilgængelighedsby i 
2023? 
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Ad. 1. Velkommen 

Polly Dutschke byder velkommen.  

Ad. 2. Tilgængelighedsstrategi 

Steen Stavnsbo indleder med en snak omkring tilgængelighed generelt i 
Aarhus Kommune. Steen Stavnsbo ved at der er udfordringer flere steder i 
byen, men fortæller at MTM arbejder ihærdigt på sagen, og på at gøre Aar-
hus by tilgængelig for alle.  

Steen Stavnsbo peger på, at der bør være en større dialog med borgerne 
om tilgængelighed, og at vi bør have endnu mere fokus på brugerinddra-
gelse. Steen Stavnsbo taler om, at der skal være mere åbenhed om det vi 
arbejder med og de tiltag der foregår i byen, samt en forventningsafstemning 
med borgerne og en opmærksomhed på, at vi arbejder for at fremme tilgæn-
geligheden, men at det tager tid og år at nå ud i alle hjørner og kroge i byen.  

Trine Buus Carlsen holdt et oplæg om MTM’s arbejde med tilgængelighed, 
herunder MTM’s Tilgængelghedsstrategi og dennes handlingsplaner. Se 
vedhæftede oplæg. Trine Buus peger på, at der er sket meget på Aarhus 
Kommunes udearealer gennem de seneste år, og at der er igangsatte pro-
jekter jf. Tilgængelighedsstrategiens handlingsplaner. Nogle af projekterne 
er lidt forsinkede, én af årsagerne er Covid19.  

Ad. 3 Tilgængelighed for alle i de kollektive busser 

Rie har kontaktet Kim Josefsen, Kontraktholder for kollektiv trafik 
TEKNIK OG MILJØ, før mødet. Kim J skriver: ”Der kommer 29 elbusser hen 
over sommeren, forventeligt 15-18 før og resten efter sommerferien. De vil 
alle have elramper. Det giver rammen for den kollektive trafik en merudgift 
på knap 1,2 mio. kr. eller knap 80 t.kr. om året de næste 15 år”. 
Der er tidligere udsendt et notat fra Kim Josefsen ift. udgifter til elramper på 
de kommende busser. På mødet er der usikkerhed omkring hvor mange 
busser der er bestilt for 2023.  
Trine Buus Carlsen vender tilbage med et klart og gennemskueligt notat på 
fremtidige bestillinger af elbusser, samt forslag til finansiering. 

Der er enighed om på mødet, at der ønskes etablering af elramper i alle el-
busser. Spørgsmålet er hvordan de finansieres. Hvis det er muligt, bør en fi-
nansiering ikke kun tages fra tilgængelighedsmidlerne. 

Polly Dutschke ønsker fokus på sagen ift. en pressemeddelelse. Opgaven 
kan ligge hos MTM i samarbejde med BA. Pressemeddelelsen kan udsen-
des af MTM ved Sten Stavnsbo i samarbejde med Tilgængelighedsrådet ved 
Poly Dutschke.  

Ad. 4 Access City Award 2023 

Jane Kallestrup orienterede kort om muligheden for at søge om at blive Til-
gængeligheds by i 2023. Herunder at der tidligere har været diskussioner i 
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forhold til om Aarhus Kommune er klar til at søge, eller om byen er ’tilgæn-
gelig nok’.  

Rie har sendt en forespørgsel til komiteen for Access City Award 2023, og vi 
afventer et svar på hvornår processen sættes i gang og hvornår der er dead-
line for en ansøgning.   

Steen Stavnsbo mener at vi skal søge om at blive Tilgængeligheds by i 
2023. Der er mange gode tilgængelighedselementer vi kan søge på, samt til-
tag der er sat i gang. En ansøgning kan være med til at give et skub i den 
rigtige retning for Aarhus Kommune, fordi det kan skabe endnu mere fokus 
på tilgængelighed.  

En ansøgning skal ske i tæt samarbejde med MTM og de øvrige magistrats-
afdelinger, så alle parter kan byde ind med emner der kan peges på i ansøg-
ningen.  

Polly Dutschke og Steen Stavnsbo vil tage emnet op i Byrådet og ved bud-
getforhandlingerne.   

Mogens Toustrup mener at de øvrige magistratsafdelinger skal bidrage med 
deres tilgængelighedstiltag i kommunen. Herunder hvilke planer de har på 
tilgængelighedsområdet, og hvordan de imødekommer Handicappolitikkens 
mål. Dette kan indarbejdes som et krav i næste udgave af handicappolitik-
ken.  

Access City Award 2023 kan tages op på næste Tilgængelighedsrådsmøde i 
juni måned, herunder hvad vi ønsker at drøfte på Handicaprådets fælles-
møde den 6. september.   
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